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ЉИ ЉА НА МА ТИЋ

МАРККВАЖБЕР,
ВОДИЧКРОЗФРАНКОФОНИЈЕ

Бел гиј ски пе сник, пи сац, есе ји ста, књи жев ни кри ти чар и исто
ри чар умет но сти и књи жев но сти, ро ђен је 1947. го ди не у Тур неу, 
фран ко фо ном гра ду у ва лон ској обла сти, ко ја се на зи ва и пи кар диј
ска Ва ло ни ја, и у ро ма нич кој Флан дри ји. Тур не, на ла тин ском Tur
na cum, на пи кар ском To ur nai, на ва лон ском Tornè, на хо ланд ском 
(ни зо зем ском) Do o r nik, на за ста ре лом не мач ком Dor nick, је дан је 
од нај ста ри јих га лорим ских гра до ва Бел ги је, а био је пр ви глав ни 
град фра нач ког кра љев ства. Играо је зна чај ну исто риј ску, при вред
ну, вер ску и кул ту ро ло шку уло гу у окви ру Гро фо ви је Флан дри је 
то ком сред њег ве ка и ре не сан се. Ње гов зво ник нај ста ри ји је у Бел
ги ји, а са ка те дра лом по све ће ном Бо го ро ди ци, у ро ма нич ком и гот
ском сти лу, упи сан је у Уне ско ву свет ску ба шти ну. Овај фран ко фо
ни град ду го је играо ва жну уло гу и у Флан дриј ској гро фо ви ји, и у 
кра љев ству Фран цу ске, и у Ни зо зем ској, а кроз ње га су про ла зи ли 
и Ау стри јан ци и Шпан ци, био је Bel gi ca Re gia, али га је при вред на 
про паст на кон бом бар до ва ња у Дру гом свет ском ра ту и де мо граф
ско опа да ње због ин ду стриј ске ре во лу ци је све ло на сли ко вит град 
на обо ду Евро пе, са бо га том исто риј ском и кул тур ном про шло шћу. 
Ка да се у ње му ро дио 1947. го ди не, у вре ме ка да је по ло ви на гра да 
би ла уни ште на то ком рат них го ди на, Марк Ква жбер као да је био 
пред о дре ђен да се по све ти из у ча ва њу ње го ве исто ри је, да ука зу је 
на умет нич ке и књи жев не вред но сти ко је кри је из да ле ке про шло
сти до на ших да на, где је фран цу ски је зик за др жао свој ства ко ја 
га ди рект но по ве зу ју са ла тин ским, ста ро фран цу ским, пи кар ским 
је зи ци ма, у стал ном до ди ру са не мач ким и хо ланд ским.

На кон што је за вр шио основ ну шко лу у сво јој град ској че твр ти, 
Марк Ква жбер на ста вља сред њо школ ско обра зо ва ње у Бо го ро дичи
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ном ко ле жу, где су му стро ги учи те љи про бу ди ли же љу за зна њем 
и оспо со би ли га да изи ђе из уских окви ра род ног кра ја. Ре ли ги ја 
ни је од и гра ла зна чај ну уло гу у ње го вом фор ми ра њу, али исто рија 
сва ка ко је сте, јер се ро дио, од ра стао и жи ви у обла сти чи ја про
шлост, са да шњост и бу дућ ност но се по себ не од ли ке, а Бел ги ја је 
не рас ки ди ви део За пад не Евро пе ко ји љу бо мор но чу ва сво је раз
ли ке у од но су на Фран цу ску и успе шно се од у пи ре аси ми ла ци ји 
или се укла па у су жи вот са су се ди ма Фла ман ци ма или Нем ци ма. 

Очи то је да је исто ри ја од и гра ла пре суд ну уло гу. Се ти мо се 
да су, на кон смр ти Кар ла Ве ли ког, ње го ва тро ји ца си но ва рас пар
ча ла ве ли ко цар ство. На и ме, 14. фе бру а ра 842. Кар ло Ће ла ви и Луј 
Гер ман ски скло пи ли су вој ни са вез про тив свог ста ри јег бра та 
Ло та ра. Кар ло је до био те ри то ри је да на шње Фран цу ске, Луј бу
ду ће Не мач ке, а Ло та ру је остао део са да шње Бел ги је. Ка да је Марк 
Ква жбер по се тио шпан ски ма на стир Јуст у Естра ма ду ри, у ко ме 
је им пе ра тор Кар ло Пе ти про вео по след њу го ди ну сво га жи во та 
на кон по вла че ња са пре сто ла, по стао је ду бо ко све стан не рас кидиве 
по ве за но сти из ме ђу исто ри је, је зи ка, есте ти ке, кул ту ре и књи жев
но сти и од лу чио да тим ис тра жи ва њи ма по све ти свој рад ни век.

Марк Ква жбер сту ди рао је фи ло зо фи ју и књи жев ност на Ка
то лич ком уни вер зи те ту у Лу ве ну и на пи сао док тор ску те зу „Де
ло зва но Ар тур Рем бо”, где је на нов на чин по ве зао фи ло зо фи ју и 
књи жев ност. Кон зер ва тив на ка ма ри ла по ку ша ла је да га спре чи 
да до вр ши пи са ње те зе, а ка да у то ме ни је ус пе ла, за тво ри ла му је 
вра та за уни вер зи тет ску ка ри је ру у Бел ги ји. Та ко се Марк Ква жбер 
по све тио из у ча ва њу бел гиј ске књи жев но сти и фран ко фо ни ји, од
но сно фран ко фо ни ја ма, ка ко је на уч но до ка зао да би тре ба ло зва
ти књи жев но сти пи са не на фран цу ском је зи ку од го вор ни ка ко ји 
ни су Фран цу зи.

Бел ги ја сва ка ко пред ста вља ен ти тет раз ли чит од дру гих у 
Евро пи. Ре во лу ци ја из 1830. ство ри ла је мо дер ну др жа ву. Ме ђу тим, 
она не од го ва ра јед на чи ни Је зик/Др жа ва/На ци ја. Из те по себ но сти 
ро ди ла се у са мо пе де се так го ди на пр ва фран ко фо на књи жев ност 
све сна се бе и сво јих од ли ка, ко ја је да ла ре мекде ла у ко ји ма се 
из ми шља ју об ли ци про ис те кли из те по себ не Исто ри је. Бел гиј ска 
књи жев ност је ре ла тив но мла да и по ја ви ла се у го ди на ма ко је су 
усле ди ле на кон бит ке код Ва тер лоа и Беч ког кон гре са, а вр ло бр ло 
се по ка за ло да по се ду је ве ли ко бо гат ство. Упра во је Марк Ква жбер 
не из о став ни исто ри чар бел гиј ске књи жев но сти, ко јој је по све тио 
број не есе је. Кру ну ње го вог ис тра жи ва ња по себ но сти бел гиј ске 
књи жев но сти пред ста вља ју три то ма ње го вог де ла Исто ри ја, об лик 
и сми сао књи жев но сти, об ја вље на код Пе те ра Лан га.
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Ка да се по ста ви пи та ње шта оста је да се на у чи о „бел гиј ској 
књи жев но сти”, од го вор мо же да гла си: „Мно го то га. Од но сно, 
све.” По треб но је по че ти од са ме крх ко сти или не по сто ја но сти тог 
на зи ва, чи је се по ре кло не мо же кон тро ли са ти, ко ји је ма ло за шти
ћен од по тре са и уру ша ва ња зе мље из ко је би тре ба ло да по ти че. 
Ка да је из ро во ва Ве ли ког ра та из и шао при дев бел гиј ски, он за не ке 
го то во да ни је ни имао сми сла и ра ди ло се о то ме да му се на ђе 
за ме на ко ри шће њем пе ри фра за. Пи та ли су се да ли је њи хо ва књи
жев ност „фран ко фо на” или „фран цу ска”. И где да је сме сте, „у” 
Бел ги ју или „из” Бел ги је? Тр но ви та де ба та и осе тљи вост ко ју ово 
пи та ње иза зи ва иду то ли ко да ле ко да се на ла зе у пред ло гу... Јед но 
је пак из ве сно: сва ко ко же ли да раз у ме ли ни је ра се да, уну тра шње 
тен зи је и стру је енер ги ја ко је су их обе ле жи ле, не ће мо ћи да из
бег не по сао ко ји Марк Ква жбер оба вља са стр пље њем и стра шћу.

Ква жбер на гла ша ва да ће по се бан по ло жај књи жев ног/из да
вач ког по ља, ка кво је по ље Бел ги је, ста ре ро ман ске зе мље сме ште
не на ма ње од три сто ти не ки ло ме та ра од Па ри за, што, уо ста лом, 
све на во ди на то да се сма тра нај ста ри јом од свих Фран ко фо ни ја, 
омо гу ћи ти да се на јед ном од ре ђе ном слу ча ју ис пи та тип од носȃ 
ко ји се од и гра ва ју у фран цу скофран ко фо ном про сто ру, тер мин 
ко ји не ко га ма ње пот пу но за о ку пља не го фран ко фо ни ја. Он ука
зу је на то да се на оном про сто ру ко ји је да нас Бел ги ја пи ше на 
фран цу ском од ра ног сред њег ве ка – ра чу на ју ћи ту и фла ман ске 
де ло ве зе мље. Ме ђу тим, не до ла зи у пи та ње то да се тек сто ви из 
тог до ба чи та ју очи ма оних ко ји се да нас ба ве фран ко фо ним књи
жев но сти ма, или пак да се то ра ди на на чин Ги ста ва Лан со на. Фран
ко фо но де ло ва ње по чи ње на кон На по ле о но вог по ра за код Ва тер лоа. 
Не са мо сто га што по сте пе но при зна ва ње те ри то ри ја на ко ји ма 
фран цу ски по сто ји и раз ви ја се (али ни ка да ни је је ди ни је зик) по
чи ње ја сно да се по ка зу је то ком два по след ња ве ка, већ и сто га што 
се то су прот ста вља прин ци пу ко ји ће уоб ли чи ти др жа вена ци је: 
из јед на ча ва ње из ме ђу „на ци о нал ног” је зи ка и „на ци о нал не” те
ри то ри је. Ни јед на фран ко фо на др жа ва ни је јед но је зич на. По зна та 
про тив реч ност са фран цу ском иде о ло ги јом, овај „трн у оку ње не 
је дин стве не за ми сли је сте и бо лан под сет ник на ве о ма спо ро је зич
ко ује ди ње ње Фран цу ске ко је се мо ра хит но пре ва зи ћи”. По чев од 
1985. Ква жбер за по чи ње си сте мат ско де ло ва ње у ко рист бел гиј ске 
књи жев но сти у ино стран ству, за ла жу ћи се за за ми сао фран ко фо
ни је у мно жи ни. На и ме, исто риј ски гле да но, Бел ги ја је би ла ко
ло ни јал на си ла, као и Фран цу ска, или Шпа ни ја, Пор ту га ли ја или 
Ве ли ка Бри та ни ја у слу ча ју дру гих ве ли ких је зи ка. У не ким ко
ло ни ја ма фран цу ски је усва јан због школ ског си сте ма, јед на ког у 
Фран цу ској или у Бел ги ји, док у Афри ци – због ве ли ког бро ја 



305

ло кал них је зи ка и го во ра – он слу жи као ко и не, је зик спо ра зу ме
ва ња. Слу ча је ви Кве бе ка и Швај цар ске, на при мер, има ју сво је 
по себ но сти, јер та да фран цу ским је зи ком го во ре љу ди ко ји ма је 
то ма тер њи је зик, али они жи ве да ле ко од пре сто ни це Па ри за. Ме
ђу тим, књи жев но сти пи са не на фран цу ском је зи ку но се исто риј
ска и кул ту ро ло шка обе леж ја ко ја ва ри ра ју од зе мље до зе мље и 
ни је мо гу ће го во ри ти о јед ној књи жев но сти пи са ној на ко ди фико
ва ном фран цу ском је зи ку. Марк Ква жбер ука зу је на те раз ли ке: 

На ла зи мо се, да кле, пред нео бич ним бро јем си ту а ци ја де ли
мич но про же тим за јед нич ким је зи ком, ко ји ипак не мо же пред ста
вља ти је ди ну од ред ни цу за тек сто ве, кул ту ре и по на ша ња. Сто га 
ни је мо гу ће да би ло ко „овла да” це ло куп ном ску пи ном фран ко фо
них књи жев но сти и ци ви ли за ци ја. По ку ша ти ујед на чи ти их не ком 
вр стом са кра ли за ци је је зи ка не би та да би ло до вољ но и из ла же мо 
се опа сно сти да то до ве де до не ке вр сте тран сцен ден тал не гло ба
ли за ци је.

Има ју ћи стал но у ви ду не по сто ја ње јед на чи не Је зик/Др жа ва/
На ци ја, он на гла ша ва да ни ко та да не би био у ста њу да ту ствар
но на ђе сво је ва жне раз ло ге, већ би се су о чио са не ком вр стом 
мо но цен три стич ког при сва ја ња ту ђих вред но сти, што би је ди но 
мо гло да до ве де у сум њу реч „фран ко фо ни”. Сви дру ги при сту пи 
је су по преч ни, а не пи ра ми дал ни. Све дру го пред ста вља из ми шља
ње јед не фран цу скофран ко фо не ди ја лек ти ке. 

Ство ре на пр во као при дев, име ни ца „фран ко фо ни ја”, ко ја је 
усле ди ла на кон то га, ула зи у све оп шту упо тре бу тек на кон африч
ких не за ви сно сти. Ква жбер из но си за пре па шћу ју ћу чи ње ни цу да 
Ан дре Би ји, про сла вље ни ко лум ни ста Књи жев ног Фи га роа и члан 
Гон ку ро вог жи ри ја, ни је знао за ту реч. Био је убе ђен да је јед на 
та ква стра хо та плод ства ра ла штва пред сед ни ка не ког удру же ња 
бел гиј ских пи са ца фран цу ског го вор ног под руч ја ко ји жи ви у фла
ман ском де лу др жа ве. Ме ђу тим, као и тер мин цр на штво, та за ми сао 
по ја вљи ва ла се с дру ге стра не код ви ше углед них лич но сти но ве 
ге не ра ци је као пост ко ло ни јал на ме та ста за. Пе де се тих го ди на 20. 
ве ка ви ше углед них по ли ти ча ра, вла да ра и пи са ца при хва та тер
мин фран ко фо ни и фран ко фо ни ја, ко ји до би ја ју пост ко ло ни јал ни 
ста тус.

Го ди не 1986, у Вер са ју, из у зет ном сим бо лич ном ме сту фран
цу ске ве ли чи не, Фран соа Ми те ран чи ни пре су дан пре о крет у 
фран ко фо ном про јек ту ус по ста вља ју ћи осно ве јед не по ли тич ке 
Фран ко фо ни је, ко ја се одр жа ва сва ке две го ди не, а ка сни је ус по
ста вља и ге не рал ног се кре та ра и јед ну ва жну ад ми ни стра ци ју, 
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Ме ђу на род ну ор га ни за ци ју фран ко фо ни је (OIF), ко ја да нас оку пља 
84 др жа ве чла ни це или при дру же не зе мље. Та ор га ни за ци ја се би 
по ста вља и дру ге за дат ке осим оних ко ји про ис тич ну не по сред но 
из кул ту ре и обра зо ва ња. Ње не по ли тич ке амб ци је тре ба да пред
ста вља ју про тив те жу ан гло сак сон ској пре вла сти – и то кроз по делу 
ко ја би тре ба ло да ге не ри ше је зик са ма гич ним вр ли на ма. Марк 
Ква жбер тим по во дом по ста вља ло гич но пи та ње: „Зар Исто ри ја 
и ин те ре си не ма ју ни ка кву те жи ну?” 

У ве зи са овом сло же ном про бле ма ти ком, Ква жбер об ја шња
ва зна че ње три пој ма ко ји се ве зу ју за књи жев ност на фран цу ском 
је зи ку у Бел ги ји: бел ги јан ство, бел гиј ство и бел ги ја ни зам: Из раз 
bel gi tu de (бел ги јан ство) озна ча ва кул тур не по себ но сти свој стве не 
Бел ги ји, док bel gité (бел гиј ство) озна ча ва осе ћај при пад но сти Бел
ги ји. Bel gi ci sme (бел ги ја ни зам) озна ча ва реч или из раз чи ја је упо
тре ба свој стве на Бел ги јан ци ма, бел гиј ској ва ри јан ти фран цу ског 
је зи ка. Марк Ква жбер као на уч ни рад ник ве о ма ме то дич но об ја шња
ва ре чи ко је за Фран цу зе ве ћи ном пред ста вља ју ар ха и зме, ре чи 
ко је по ти чу од ста ро фран цу ског или пи кар ског го во ра, а чи је зна
че ње дру ги фран ко фо ни го вор ни ци нај че шће не раз у ме ју. Он с 
по но сом ис ти че при пад ност бел гиј ској на ци ји, а с исто риј ске и 
кул ту ро ло шке тач ке гле ди шта озна ча ва осе ћај при пад но сти ма лом 
на ро ду бо га те про шло сти, чи ја књи жев ност от кри ва све по себ но
сти тог ен ти те та. „Ми смо Бел ги јан ци, не сти ди мо се то га, ме ђу тим, 
не мој мо од то га пра ви ти на ци о на ли стич ку су шти ну; на ше за ми
шље не ства ри по ти чу упра во ода тле, не ће мо то ви ше ни из бе га вати 
ни по ри ца ти. Ни смо бо љи од дру гих, ми смо са мо дру ги. Дру ги 
ко ји има ју пра ва на по сто ја ње, а да не по ри че мо оно што је смо. 
Дру ги ко ји ће ко ри сти ти свој ма тер њи је зик са сло бо дом ко ја при
ли чи.” То је 1980. до ве ло до пре ле пе ко лек тив не књи ге Бел ги ја упр
кос све му, а 1982. до де ла Озна ка за исто ри ју на ше књи жев но сти. 

По све ћен ис тра жи ва њи ма по себ но сти бел гиј ске књи ев но сти 
на фран цу ском је зи ку кроз ве ко ве, Марк Ква жбер је про чи тао го
то во све што су на пи са ли ње го ви су на род ни ци и до при нео то ме 
да се по но во об ја ве де ла зна чај них а го то во за бо ра вље них хро ни
ча ра и пи са ца. Чи тав свој рад ни век по све тио је из у ча ва њу књи жев
но сти Бел ги је и фран ко фо нијȃ, исто риј ских окол но сти у ко ји ма 
су на ста ја ле и ка рак те ри сти ка ко ји ма се од ли ку ју. Кру на ње го вог 
огром ног до при но са по зна ва њу бел гиј ске књи жев но сти пи са не на 
фран цу ском је зи ку пред ста вља ју три то ма об ја вље на код Пе те ра 
Лан га: Исто ри ја, об лик и сми сао у књи жев но сти. Фран ко фо на 
Бел ги ја – том 1: На ста ја ње (1815/1914), том 2: По трес (1914/1944) и 
том 3: Из бе га ва ње (1945/1970). У пр вом то му он де таљ но из но си исто
риј ске окол но сти и дру штве не при ли ке ко је су до ве ле до на стан ка 



307

овог до ско ра го то во не по зна тог књи жев ног ства ра ла штва на ста лог 
на тлу да на шње Бел ги је. У дру гом то му Ква жбер об ра ђу је три де
це ни је нај ви ше оспо ра ва не и бол не бел гиј ске про шло сти, пе ри од 
од по чет ка Ве ли ког ра та до кра ја Дру гог свет ског ра та. Ту от кри
ва мо су штин ски по да так за раз у ме ва ње ства ра ња по гле да на дота
да још увек за јед нич ки иден ти тет: уру ша ва ње гер ман ске илу зи је. 
Та па ра диг мат ска про ме на от кри ва пра ви рас цеп из ме ђу две за јед
ни це ко ја је до тад има ла уло гу гер ман скола тин ске син те зе, ко ју су 
хра ни ли осни вач ки ми то ви и иде а ли зо ва на али ко хе рент на ви зи
ја са пи кар диј ским пој мом бел гиј ске ду ше. Иде о ло шке тра у ме 
ко је је на мет нуо фла ман ски не при ја тељ 1914. го ди не са Фла ман ском 
по ли ти ком, иди о мом при хва ће ним из „ни ског не мач ког и ко ји се 
убу ду ће по сма трао као за ме на за кул ту ру осва ја ча, не по ве за ну са 
ми том о књи жев ној и сли ко ви тој Флан дри ји ко ја је уте ме љи ла 
фран цу ску го вор ну ма шту 19. ве ка у Бел ги ји”, ка ко то ис ти че Фре
де рик Се нен.

Ка да го во ри мо о бел гиј ској ду ши и о ње ном сми слу за ху мор, 
не из бе жно се су сре ће мо са Ти лом Ој лен шпи ге лом, ко ји се до та да 
сма трао глав ним оли че њем не по кор ног и сло бод ног „ма лог Белги
јан ца”, ко ји је нео спор но си шао са свог пи је де ста ла да би усту пио 
ме сто, по пи та њу уни вер зал не пред ста ве, из ве сном бри сел ском 
ман гу пу (ke tje) ко ји но си пан та ло не за голф. 

Тре ба на гла си ти да Марк Ква жбер у ви ше сво јих есе ја ве о ма 
ра до го во ри о ствар ном фан та стич ном, а тај од нос је час пун по
што ва ња, а час нео б у зда но ру ши лач ки, пре ма бел гиј ским ства ра
о ци ма ко ји др же до ака дем ске нор ме, пре ма из во ри ма екс пре си о
ни стич ке дра ма тур ги је, спе ци фич но сти ма бел гиј ског над ре а ли зма 
(у сва ком слу ча ју Бри се ла), ко ло ни јал ног се ћа ња и мно гих дру гих 
тран свер зал них те ма, што све до чи о вла да њу те мом ко је се грани
чи са са вр шен ством, ка да по сма тра мо, на кон осно ве, об лик ње го
вих ре чи. 

О то ме на ла зи мо до ка за у дру гом то му ње го ве го ре по ме ну те 
књи ге, где на ла зи мо сту ди је слу ча ја. На и ме, Марк Ква жбер го во ри 
о го то во за бо ра вље ним пи сци ма и де ли ма и да је нам лек ци ју ка ко 
тре ба чи та ти тек сто ве.

На осно ву све га ре че ног, мо же мо да за кљу чи мо да је бел гиј ска 
књи жев ност, ко ја про на ла зи пут до чи та ла ца на ро чи то у дру гој 
по ло ви ни 20. ве ка, ко ја се пре да је на уни вер зи те ти ма и ко јој се по
све ћу ју број ни на уч ни ску по ви на те му фран ко фо нијȃ – из у зет но 
сло же на, сли ко ви та, да по не кад де лу је ши зо фре но, а пре све га да 
је из у зет но бо га та и нео прав да но за по ста вље на. Марк Ква жбер је 
по све тио чи тав свој рад ни век ис тра жу ју ћи не по зна то и ука зу ју
ћи на не по зна те вред но сти бел гиј ске књи жев но сти пи са не на 
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фран цу ском је зи ку. Фи ло зоф, есте ти чар, ана ли ти чар, књи жев ни 
кри ти чар, Марк Ква жбер је пре све га за љу бље ник у књи жев ност 
сво га за ви ча ја. Али та љу бав га не спре ча ва да у сво јим при ступи
ма бу де објек ти ван и ана ли ти чан.

Као про тив те жу на уч ни ку и књи жев ном кри ти ча ру, у Мар ку 
Ква жбе ру на ла зи мо и ве о ма да ро ви тог пи сца, ко ји је одао по шту 
род ном гра ду у свом про зном пр вен цу. Љу бав пре ма род ном Тур
неу, пре ма ње го вој исто ри ји, по ро ди ца ма ко је су обе ле жи ле ње гов 
кул ту ро ло шки и умет нич ки, као и при вред ни раз вој то ком 20. ве ка 
Марк Ква жбер ис ка зу је у свом пр вом ро ма ну Ве ли ке ма ске. На слов 
де лу је по ма ло ба рок но, а очи то је да лич но сти но се ма ске и по ка
зу ју се сво јој око ли ни и чла но ви ма сво јих по ро ди ца она ко ка ко 
же ле да бу ду ви ђе не, ве што скри ва ју ћи сво ју пра ву при ро ду, осе
ћа ња и по ли тич ке по гле де и ак тив но сти. Ро ман под се ћа на сла га
ли цу или на мо за ик, јер се при ро да од носȃ ме ђу лич но сти ма от кри
ва по сте пе но, ка ко на пре ду је ис тра га о по ро дич ним тај на ма двоје 
љу бав ни ка чи је су успо ме не ис пре пле те не.

У ро ма ну пра ти мо ве зу По ла де Кор му аа и Су за не Ан дри је, 
ко ји по ку ша ва ју да от кри ју по ве за ност из ме ђу По ло ве мај ке Ели
за бе те де Отвил и ње го вог стри ца, чу ве ног сли ка ра Ер не ста. Све 
тај не зна Ми ле на Ли ли јен фелд, Је вреј ка ма ђар ског по ре кла ро ђе на 
у Ру му ни ји, ко ју су ко му ни сти спа сли од на ци ста, због че га она 
по ста је њи хов шпи јун. Су за нин отац, Ели зе, упо знао је Ми ле ну 
у Бу ку ре шту на ску пу Европ ских омла ди на ца и по мо гао јој је да 
оде из зе мље у до ба пре Ча у ше скуа, ка да шпи јун ка Је вреј ка ни је 
ви ше би ла си гур на. Иа ко Ели зе и она по ста ју љу бав ни ци, Ми ле на 
се по пар тиј ском за дат ку уда је за док то ра Жа на Ла ви ња, де го ли сту 
и Ел зе о вог при ја те ља.

У ти пич но фран цу ском ма ни ру, лич но сти во ле из стра сти, а 
же не се и уда ју из ин те ре са. Ми ле на је би ла у бра ку, али је оста ла 
у љу бав ној ве зи се Ели зе ом, чак је по ста ла и љу бав ни ца сли ка ра 
Ер не ста, ко ји је био оже њен Је вреј ком, ко ја је по лу де ла ка да је са
зна ла за по ни же ње сво је мај ке у Бе чу под на ци стич ком оку па ци
јом. На кон уби ства ње ног су пру га због ху ма ни тар ног ан га жо ва ња 
у Кон гу и от кри ћа ка ко су Бел ги јан ци уз Мо бу ту о ву по моћ укра
ли тра ди ци о нал не ма ске, Ми ле на се се ли у Швај цар ску и на ста вља 
са сво јим шпи јун ским ра дом, као и са ве за ма са Ели зе ом и са 
Ер не стом. Док су је са Ели зе ом ве зи ва ла не жна осе ћа ња, са Ер не
стом је де ли ла страст.

С дру ге стра не, По ло ва мај ка Ели за бе та стра сно је во ле ла 
Ер не ста, али је њи хо ва ве за оста ла пла тон ска јер је Фран цу ски ња 
из пле мић ке по ро ди це би ла си ло ва на то ком Дру гог свет ског ра та 
и гро зи ла се те ле сног кон так та.



309

Ер нест, при пад ник По кре та от по ра, на сво јим сли ка ма је ис
ка зи вао исти ну о пат ња ма Је вре ја и отро вао се ка да је за вр шио 
свој по след њи ци клус сли ком пат њи беч ких Је вре ја. Ми ле на је 
би ла са њим и др жа ла га за ру ку.

Су за на је део исти не са зна ла од Ми ле не и сво је при ја те љи це 
Фа ни, као и од оца, ко ји јој ко нач но све при зна је, те спа љу је пи сма 
и до ка зе о сво јим ак тив но сти ма и уми ре у сво јој ку ћи у Фран цу ској.

Пол са хра њу је мај ку са бро шем ко ји јој је по кло нио Ер нест, 
да би ка сни је от крио да Ми ле на има исти, али са де та љи ма у обр
ну том сме ру. Сим бо лич но, ти бро ше ви по ве зу ју раз ли чи та ме ста 
две же не у умет ни ко вом жи во ту, а обе су из у зет но це ни ле ње го ва 
плат на и чак су му би ле му зе.

Марк Ква жбер су ве ре но вла да тех ни ком пи са ња и ње гов ро
ман од ли ку је се из ван ред ним сти лом пи са ња, као и од лич ним по
зна ва њем исто ри је, му зи ке и сли кар ства. Мај стор је за пле та, јер 
на го ве шта ва њем мо гу ће исти не под сти че чи та о ца да са њим тра
га за исто риј ском исти ном. Пол и Су за на на из ме нич но от кри ва ју 
тај не сво јих па три циј ских и до бро сто је ћих по ро ди ца. Рад ња се 
од ви ја у Бел ги ји, Фран цу ској, Швај цар ској, Ру му ни ји и Ма ђар ској, 
а ва жни до га ђа ји ве зу ју се за Кон го/За ир и за Ју жну Аме ри ку.

У ро ма ну има сце на си ло ва ња, са мо у би ста ва, уби ста ва, смр ти, 
кра ђа умет нич ких де ла, по ли тич ких сплет ки и исто риј ских до га
ђа ја, а лич но сти, уче сни ци у тим до га ђа ји ма, ски да ју сво је ма ске, 
док на кра ју не оста ну ого ље не пред со бом и пред чи та о ци ма.

У свом пи са њу Марк Ква жбер по ка зу је за вид но по зна ва ње 
књи жев но сти и умет но сти, а рад њу ожи вља ва ко ри шће њем СМС 
по ру ка, меј ло ва, те ле фон ских по зи ва. Ди ја ло зи су жи ви, а мо ноло
зи фи ло зоф ски и по е тич ни.

Због чи ње ни це да се у ро ма ну го во ри о исти ни тим исто риј
ским до га ђа ји ма и о лич но сти ма ко је су де ло ва њем и ства ра ла штвом 
обе ле жи ле епо ху у ко јој су жи ве ле, ра ди лак шег сна ла же ња на 
кра ју књи ге се на ла зе пор тре ти свих лич но сти и де таљ на об ја
шње ња њи хо вих род бин ских од но са.

Ка да се на кра ју сло же све коц ки це мо за и ка, пред чи та о цем 
се по ја вљу је ши ро ка сли ка до га ђа ја ко ји су обе ле жи ли 20. век. Иако 
су лич но сти ве ћи ном ве за не за Тур не, због сво јих ин те лек ту ал них 
вред но сти и умет нич ких ак тив но сти оне но се пе чат све вре ме но
сти и оп ште људ ско сти. У сва кој по ро ди ци по сто је мрач не тај не 
ко је би мо гле би ти свој стве не чо ве ку уоп ште и за то ро ман Мар ка 
Ква жбе ра има по себ ну вред ност. Њи ме пи сац пра ви омаж свом 
род ном гра ду Тур неу, али у исто вре ме по ка зу је сво ју огром ну 
еру ди ци ју у обла сти исто ри је, умет но сти, есте ти ке и књи жев но сти.
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Овим ро ма ном Марк Ква жбер као да је ста вио тач ку на свој 
пре га лач ки рад у слу жби бел гиј ске књи жев но сти и фран ко фо них 
књи жев но сти уоп ште. На и ме, као млад чо век ушао је у књи жев ност 
збир ка ма по е зи је, а за сво је по ет ско ства ра ла штво до био је На гра ду 
„Лу чи јан Бла га”. На кон сти ца ња док то ра та из фи ло зо фи је и књи
жев но сти ор га ни зо вао је сли кар ске из ло жбе у Тур неу, Па ри зу и 
дру гим гра до ви ма. Као зрео на уч ни рад ник, есе ји ста и књи жев ни 
кри ти чар по све тио се из у ча ва њу исто ри је и есте ти ке, а по себ но га 
је за ни мао од нос но вог при сту па тек сто ви ма пи са ним на фран цу
ском је зи ку, од но сно ба вио се про бле ма ти ком, ме стом и зна ча јем 
фран цу ског је зи ка у све ту, ње го вим ути ца јем на жи вот и ства рала
штво ко ло ни за то ра и ко ло ни зо ва них. Био је ме ђу пр ви ма ко ји је 
при хва тио и ко ри стио из раз фран ко фо ни, фран ко фо ни ја, од но сно 
фран ко фо ни је. По пу ла ри сао је бел гиј ску књи жев ност, ука зу ју ћи 
на ње не спе ци фич но сти и до ка зу ју ћи да се не ра ди о књи жев но сти 
на фран цу ском је зи ку у Бел ги ји, већ о са мо свој ној бел гиј ској књи
жев но сти, ко ја но си пе чат вла сти те исто ри је, кул ту ре и оби ча ја. 
За свој рад на по љу ши ре ња фран ко фо них књи жев но сти као рав
но прав них пред ме та на број ним уни вер зи те ти ма Марк Ква жбер 
је од ли ко ван чи ном офи ци ра Ака дем ских пал ми, ко ји се до де љује 
уни вер зи тет ским про фе со ри ма за њи хов про свет ни и на уч ни до
при нос по зна ва њу де ла пи са них на фран цу ском је зи ку. По се бан 
до при нос дао је упо зна ва њу умет но сти и књи жев но сти Кон га/За и ра. 
Нај зад, као и ве ћи на са вре ме них бел гиј ских пи са ца, у ро ма ну го
во ри о при су ству Је вре ја у ње го вој зе мљи.

Све на уч не те ме ко ји ма је Марк Ква жбер по све тио де це ни је 
свог пре да ног ис тра жи ва ња на шле су ме ста у ње го вом ро ма ну 
Ве ли ке ма ске. Ово га пу та ви ђе ње исто ри је, умет но сти и књи жев
но сти пи са них на фран цу ском је зи ку, од но сно фран ко фо них књи
жев но сти, ка ко са да гла си при хва ће ни на зив, на шло је свој умет
нич ки из раз из пе ра да ро ви тог пи сца.

Ти ме је Марк Ква жбер за тво рио круг: ро ђен у исто риј ском 
га лорим ском гра ду, од ра стао ме ђу сред њо ве ков ним ро ма нич ким 
и гот ским гра ђе ви на ма, до бар по зна ва лац фре са ка и сли кар ских 
де ла, по стао је зна ча јан пред став ник нај ста ри је фран ко фо ни је и 
на уч ник у слу жби ши ре ња фран ко фо них књи жев но сти, не ро бу
ју ћи уста ље ним схе ма ма и отво рен за но ве при сту пе. Сло бод но 
се мо же ре ћи да је Марк Ква жбер је дан од нај бо љих по зна ва ла ца 
фран ко фо нијȃ и да је дао зна ча јан до при нос бел гиј ској књи жевно
сти, ка ко на уч ним де ли ма, та ко и на пла ну умет нич ког ства ра ла
штва. За до вољ ство је има ти та квог во ди ча кроз фран ко фо ни је.




